

产业动态

京津产业协同专题对接会在天津高新区举行

本报讯 近日,由北京市经信委和天津市工业和信息化委员会共同主办、天津高新区承办的京津产业协同专题对接会举行。会上,来自北京18家企业和6个行业协会的代表分别发言,北京参加会议的互联网、新能源、汽车等多个产业领域的企业与天津的9家企业进行现场对接。

天津高新区作为国家自主创新示范区,以建设具有国际竞争力的产业创新中心为目标,在京津冀协同发展国家战略指引下,已经形成以新能源和新能源汽车、新一代信息技术、高端装备制造等产业为支撑的产业生态体系。天津高新区相关负责人表示,此次会议为北京企业、天津高新区企业搭建了企业与企业、企业与政府之间沟通交流的平台,其中一些北京企业还达成了项目落户意向。

国家生态工业示范园区花落西安高新区

本报讯 近日,在国家生态工业示范园区建设协调领导小组组织召开西安高新区国家生态工业示范园区验收会上获悉,西安高新区正式成为国家级生态工业示范园区,这也是中西部地区首个荣获该称号的高新区。

据了解,早在2009年西安高新区就专门成立了由党工委副书记、管委会副主任挂帅的国家生态工业示范园区创建工作领导小组。主要领导、分管领导定期组织召开工作推进会,并多次到现场督战、检查进度。同时,将创建任务和目标纳入管委会年度考核,由督查考评办与职能部门签订目标任务书,按时节点进行量化考核,并出台专项政策,每年设立7亿元专项资金和50亿元引导基金,支持创新创业和新兴产业发展,推进示范园区与重点项目的建设。

中软国际青岛云上软件园在青岛高新区集中签约发

本报讯 中软国际解放号青岛云上软件园项目集中签约、发承包仪式暨推介对接会日前在青岛高新区举行。会上,中软国际解放号东北亚服务平台“上云计划”正式启动,非常品牌、睿智信息、华云教育等8家企业成为首批签约落户的入园企业。

中软国际解放号青岛云上软件园是中软国际在国内落户的首个云上软件园,也是华为同舟共济合作伙伴中首个落户青岛高新区的软件产业项目,目前已入驻“解放号东北亚服务平台”企业178家。未来5年内,青岛云上软件园将通过东北亚服务平台线上资源聚集,实现向青岛当地软件企业项目发承包3亿元,预计带动相关产业总产值12亿元,这将为青岛涉软企业转型提供强大的项目资源支撑,助力青岛软件与信息技术服务产业转型升级。

中国电子两项目落户南昌高新区

本报讯 近日,中国电子信息产业集团旗下彩虹集团LED外延及芯片生产项目及中晟光电国产MOCVD设备及硅基GaN芯片外延生产基地项目签约落户南昌高新区。

据悉,彩虹集团LED外延、芯片及封装项目投资约10亿元,该项目达产后可实现4英寸外延12.5万片/月、芯片封装5万片/月的产能。中晟光电投资的MOCVD设备及硅基GaN芯片外延生产基地项目总投资10亿元,项目建成投产后可实现年产100腔MOCVD装备生产及年产值约5亿元硅基GaN外延芯片。此次彩虹集团和中晟光电加入南昌LED产业链,丰富了上游产业核心装备的配套设施,壮大了以核心技术为“龙头”的上游产业集群,为南昌高新区补链招商、打造高新技术产业生态群提供了坚实的基础。

宝鸡高新区铸就“丝路钛谷”新辉煌

▶ 胡红玲

3所钛材加工、新产品研发的国家级研发中心建成;“宝鸡·中国钛谷”品牌走向国际,举办了首次国际性专题推介活动;高层次人才引进“钛谷人才聚集计划”新鲜出炉……翻开2017年宝鸡高新区钛及钛合金产业发展的成绩单,一项项漂亮的记录展示着钛及钛合金产业发展精彩纷呈的一年。

2017年,宝鸡高新区按照“丝路钛谷、智造宝鸡”的发展思路,围绕钛及钛合金重点领域技术提升,加快创新平台建设,拓展钛材材料的应用领域;进一步扩大“宝鸡·中国钛谷”品牌影响力,提升服务产业发展能力,不断增强产业发展强劲动力,向着打造千亿钛产业集群目标前进。

产业创新 锻造新引擎

党的十九大报告指出:创新是引领发展的第一动力。钛产业企业云集的宝鸡高新区,把握着全国60%的钛材和钛制品供应量,要持续保持钛产业规模全国第一的地位,产业创新发展是必由之路。

宝鸡市委书记、市人大常委会主任徐启方表示,宝鸡高新区要围绕开放创新,在“高”和“新”上做好文章,最大限度激发企业创新创业活力,把园区打造成创新创业的先行区。宝鸡市市长惠进才要求,宝鸡高新区要围绕钛产业迈向高端和步入新生活,加大新产品研发力度,扩大钛及钛合金应用领域,打造新的产业增长点。

肩负着宝鸡市委、市政府的期望,宝鸡高新区党委书记、管委会主任郝晋升带领园区干部,坚持以党的十九大精神为指导,围绕钛材加工、新材料、新产



宝鸡高新区华工激光加工国家工程研究中心西北区域中心车间

品研发,积极引进国家级研发中心,打造产业创新平台,为产业发展锻造新引擎。

2017年4月在宝鸡高新区成立的激光加工国家工程研究中心西北区域中心,一直致力于推动企业的技术创新和优化加工工业结构,为多家企业提供了相关的技术解决方案。该中心与宝鸡市钛产业的龙头企业宝钛集团合作,进行钛板表面氧化层激光清洗工艺研究。通过激光对钛板表面氧化层进行清洗,有效提高钛板表面光洁度的同时,进一步降低能耗,消除污染。目前,项目正在进行前期打样及工艺研究,研发成功后,将有望取代现有酸洗工艺,实现钛板氧化层清洗的工艺革新。中心还同时进行欧亚钛合金管相贯线激光焊接工艺、钛合金人体关节铸件飞边激光切割工艺等方面的研究,通过激光加工技术,助推钛材在

多领域的技术革新,提高传统加工工业的技术含量。

激光加工国家工程研究中心西北区域中心只是宝鸡高新区打造产业发展创新平台中的一员。目前,西安交通大学快速制造国家工程研究中心3D打印材料创新中心已经完成设备安装;南京理工大学智能制造创新中心的全球稀有金属专利数据库已基本完成。如今,宝鸡高新区与钛及钛合金产业相关的国家级研发中心达到6个,为宝鸡市钛产业转型升级奠定坚实的技术支撑。

品牌宣传 吸引新助力

4500米载人潜水器钛合金载人球舱、天宫系列空间实验室以及国产的C919大飞机等耳熟能详的“中国制造”,着实让国人骄傲。而这些“中国制造”中与钛金属有关的材料、技术,都出自“宝鸡·中国钛谷”。为了让“宝鸡·中国钛谷”品

牌享誉海内外,宝鸡高新区放眼全球,举办钛产业博览会、推介会,扩大品牌影响力,吸引更多企业为宝鸡市钛产业发展助力。

2017年4月,“宝鸡·中国钛谷”国际钛产业博览会举行,大会吸引了来自美国、意大利等国家的140多家国内外机构和客商参加。宝鸡会展中心内的展品,小到以毫克计重的螺丝,大到10多吨的钛锭;从钛工业的基础材料海绵钛,到眼镜架、餐具、运动器材等各类钛制生活用品,让钛产品走进了老百姓的视野,也为企业提供了无限商机。在钛博会期间,有100余个项目洽谈对接,集中签约了35个项目,总金额达到108.6亿元,为宝鸡做大做强钛产业蓄积了力量。

扩大在国内的影响力,更要走向国际,在国际上有名、有位。由宝鸡市政府牵头,宝鸡高新区管委会组织的宝鸡·中国钛谷——德国法兰克福推介会暨国际合作签约仪式,完成了“宝鸡·中国钛谷”品牌在国外的首秀,并搭建起了与国际接轨的高层次交流平台——宝鸡高新区德国联络处,加强中外企业的沟通交流与合作。会议期间,德国的K.U.M深海工程装备公司、优美科公司、安酪有限公司等企业宝鸡市的多家企业成功牵手,在深海探测装备、贵金属催化剂全产品线、高效环保钛空冷器等项目上实现合作,提升了“宝鸡·中国钛谷”品牌在国际上的知名度,提升了钛产业发展的质量和效益。

引智借力 催生新活力

“培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”是党的十九大

报告中关于加快建设创新型国家的新要求,也是指引宝鸡高新区加快人才队伍建设,提升产业服务水平的指南。

“钛谷人才聚集计划”正是宝鸡高新区贯彻落实党的十九大精神,推进人才体制机制改革的有力举措。“计划”提出从2017年11月以后,宝鸡高新区内引进的国内外顶尖人才、国家级领军人才、紧缺型人才等,均可以申请人才项目配套奖励、中介引才奖励、柔性引才奖励和人才落地奖励。奖励从人才创业、鼓励企业引才等方面出台了相关细则,还从子女入学、户口迁移、人事代理、人事派遣、员工招聘等配套服务方面,提出了一系列措施,为园区栽下了引才引智的“梧桐树”。目前,宝鸡市钛产业已经拥有国内一流钛领域专家队伍和高素质人员约1.7万人,形成了钛产业发展可靠的人才基础。

在完善引才政策的同时,宝鸡高新区将优化提升服务水平作为促进产业发展的重要抓手。宝鸡钛谷钛产业战略研究院就是宝鸡高新区在创新资源引进培育工程中引进的一个科技性服务机构。该机构连接政府与企业,既是政府推动行业进步的重要助手,也是中小企业健康发展的智囊团和技术后盾,为政府和企业提供了多元化、综合性服务。2017年,还有钛谷钛产业大数据库、钛产业专利运营平台、钛产业标准服务平台、钛客空间4项服务体系优化完善工程,正在紧锣密鼓的推进实施中,将为宝鸡钛产业发展提供更加肥沃的土壤。

风劲扬帆正当时。肩负着宝鸡全市科技引领、智能制造升级的重任,宝鸡高新区正向着钛及钛合金产业更高、更新、更强的奋斗目标阔步前进。

惠州仲恺高新区出台新政 助军民融合企业落户

本报讯 (记者 刘琴) 近日,惠州仲恺高新区惠环街道办举行2017军民融合政策宣讲暨2018年高企申报工作部署大会。会议围绕惠州仲恺高新区日前印发的《关于加快军民融合产业发展的若干政策措施》等相关政策,对推动惠环街道办军民融合深度发展做出全面部署。

据惠环街道党工委副书记黄劲介绍,惠环作为惠州仲恺高新区科技资源最为聚集、企业创新最为活跃的科技创新重镇,一直以来坚持以夯实军民融合产业基础为重点,不断创新发展模式,促进经济建设和国防建设协调、兼容发展,把惠环军民融合推向纵深发展。辖区内先后涌现出亿纬锂能、博实结等一批以动力电池、北斗应用为代表的军民融合企业,军民融合发展企业数占园区涉军企业总数的28%。

黄劲表示,未来将重点引进北斗应

用、动力电池等与惠环产业关联度高、符合军民融合发展方向“的军转民”军民融合领域重大项目,并根据相关情况建立专人跟踪管理机制,及时研究解决辖区军民融合发展的难点问题,及时跟踪对接好军民融合的重大事项,确保军民融合发展各项工作有效推进。

会议当日,意向企业代表深圳捷讯智能系统有限公司副总经理曾祥耘与办事处主任陈亮签订了军民融合项目落户框架协议。

据悉,《惠州仲恺高新区关于加快军民融合产业发展的若干政策措施》内容包括提升军民融合企业创新能力、支持军民融合重大项目建设、推动军民融合产业聚集发展等八大举措。对于新引进协议投资5亿元以上的军民融合重大项目,将按开工之日起两年内实际固定资产投资额的5%给予项目业主最高不超过1亿元的补助。对一些具有明显带动作用、基础关键领域、前沿科技领域的重大项目,则按“一事一议”原则来补助。

南宁高新区2017年整治“两违”显现成效

本报讯 近日,南宁高新区组织城管、规划、建设、街道办等部门的执法人员,以及一批作业机械,对位于安吉街道办连畴村1队及心圩街道办甘棠坡的两处违法建设,依法进行了拆除。当天共清理占地面积11500多平方米,拆除违法建设5300多平米。至此,南宁高新区超额完成了2017年的拆除违法建设的任务。

据统计,截至目前,南宁高新区2017年共组织拆违行动525次,拆除581处(栋),清理违法占地52万平方米,拆除违法建设45.7万平方米。其中,拆除新增违法建设4.1万平方米,拆除存量42万平方米,拆除建成区21.8万平方米,拆除城中村40.5万平方米,拆除住宅小区0.7万平方米,存量、建成区、城中村三个硬指标任务,已全部超额完成2017年任务。

据了解,2017年以来,南宁高新区党工委、管委会主要领导高度重视整治“两违”工作。党政一把手挂帅任组长,分管领导任副组长,下辖21个成员单位、7个工作组。坚持对新增“两违”无禁区、全覆盖、零容忍,重遏制、强高压、强震慑,在巡查

成效上狠下功夫、出重拳。从4月开始,集中利用45天时间,对违法建设重新进行普查登记;筹措经费50万元,协调南宁市国土地理信息中心安装农村宅基地定位查询管理系统,对两个街道14个村进行宅基地普查,通过电子平台掌握宅基地的使用人、位置、面积、层数等信息。

此外,在拆除方式上,创造性地采用“助拆”,即对自拆有困难的由南宁高新区管委会帮助拆除,宁愿多花点人工钱,也不用机械“一钩倒”,尽量不破坏钢筋、铁皮、电缆、电表等能回收可利用的建材。2017年,共助拆违法建设190处(栋),面积10.7万平方米,占拆违总量的24%;在拆违对象上,坚持既拆官、也拆民,既拆单位,也拆个人;对确实有困难、群众不搞“一刀切”,而是在“必拆”的前提下通过“缓拆”,给其适当留有准备和过渡的时限,真正体现了无情拆违、有情操作,实现了“阳光拆违”。2017年,共自拆违法建设37处,面积4.2万平方米,占拆违总量的9%,仅此一项就为南宁高新区管委会节约拆违经费200多万元,社会、经济效益显著。

欧阳钢桥

包头稀土高新区开启大数据产业新征程

▶ 李宝乐

包头稀土高新区企业青山电器打造的“青电云”智慧服务平台,可以对售用电情况进行24小时实时监控。同时云平台有三级报警,发送APP工单,可以实现及时现场抢修。与此同时,还可通过预告及时发现问题隐患,延长设备使用寿命;电费抄表及分析报表,为企业精简人员;给用户做售电辅助业务;提供电能质量监测产品和分布式新能源。

在此基础上,“青电云”助力青山电器成为电力行业协会智慧售用电专委会主任单位,使传统产业真正赶上了大数据的这列发展“快车”。

不仅如此,“远程健康医疗影像云平台”“光纤数据传输系统”“蓝太平洋大数据产业园”这3个亿元以上项目,都是在包头稀土高新区新注册成立的大数据企业。

一年时间,45家企业、6亿元投

资,包头稀土高新区交出了精彩成绩单。

荣誉的背后得益于近年来包头稀土高新区实施的一系列新政:首先,持续优化大数据发展环境。制定出台《加快大数据产业发展的决定》《促进大数据产业发展的12条政策措施》,明确大数据产业总体发展思路、发展目标、保障措施和重点应用领域。以完善大数据基础设施,规划建设大数据产业园、建立大数据产业孵化器五大支撑为基础,着力推进大数据+稀土、大数据+电子商务、大数据+电子政务等十大重点发展领域,最终把包头稀土高新区打造成为内蒙古自治区发展大数据产业的“三区一基地”。

其次,着力采取“外部引进”和“内部培育”相结合的方式,壮大大数据产业。其中,在引进项目方面,青电云电力服务、稀宝瑞云科技信息等11家企业在园区新注册成立大数据公司,总投资6亿元,主要涉及数据传输、数据中心、智慧电力、健康医疗等领域。

菏泽高新区“筑巢引凤”为企业聚集添动力

▶ 赵忠宇

在菏泽市上下深入学习贯彻党的十九大精神、加快“科学赶超、后来居上”步伐的进程中,菏泽高新区抢抓新旧动能转换和“工业强市”战略机遇,立足“高、新”谋发展,坚持做大做强生物医药、新材料、健康食品等优势主导产业,不断拓展产业链条,打造特色产业。

生物医药产业是菏泽高新区的主导产业。在园区九为医药产业园,已建成各类科研楼、中试车间及配套附属设施等83座。2017年,新引进绿谷医药、山东博济药物临床检验检测中心、雅康博精准医疗平台等16个项目入驻园区。

目前,园区共有生物医药及关联企业50余家,产品涵盖十大门类、千余种,形成了以步长制药、华信制药等企业为龙头的中药材加工、制剂生产到流通的现代中药生产基地,以润泽制药等为中心的头孢类、大环内酯类医药中间体、原料

药生产基地,以海王、华润医药物流等企业为龙头的医药销售物流基地,初步建成了集研发、生产、销售、物流为一体、产业链条趋于完整的医药产业聚集区。

新材料、新能源产业是菏泽高新区另一主导产业。在园区新材料产业聚集区,汇集了恒力石墨烯、天和铜箔、华盛荣镁合金、奥达复合材料、金博利达精密机械和金光彩新材料孵化器等一批具有国内领先技术、主持或参与行业标准制定的高新技术企业和创新平台。

菏泽高新区抢抓建设山东战略性新兴产业(新材料)示范基地机遇,围绕新材料研发、生产,不断拉长产业链条,加快推进产业聚集。目前园区共有新材料及相关企业20余家,其中规模以上10家。

食品产业是菏泽高新区的优势产业。在园区内,达乎特膳食品项目的番茄红素生产线,拥有先进的喷雾干燥工艺设备。项目达产后,可实现销售收入10亿元。除此之外,这里还聚集了

青岛啤酒、国花酒业、大树食品等知名企业。

菏泽高新区立足实际,积极引进高端营养保健食品项目,大力推动传统食品产业提档升级,促进产业智能化、智慧产业化、跨界融合化和品牌高端化,突出打造产品品牌、企业品牌、行业品牌和区域品牌,让传统食品产业焕发出生机和活力,整合资源培育健康食品产业为新的支柱产业。

据了解,2017年1-10月,菏泽高新区实现财政收入10.3亿元,同比增长6.9%;完成固定资产投资54亿元,同比增长14%;规模以上工业企业实现主营业务收入347亿元,同比增长16%,高新技术产业产值占比达到68%。

下一步,菏泽高新区将以党的十九大精神为指引,突出招商引资和项目建设,加快产业聚集和新旧动能转换,强化基础设施和生态文明建设,细化任务,勇于担当,狠抓落实,努力打造“高新技术产业聚集区、创新发展示范区”。